

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Здоровцовой Людмилы Владимировны на тему «Регулирование рынка труда монопрофильной территории», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Специальность - 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда».

Диссертационная работа Здоровцовой Людмилы Владимировны «Регулирование рынка труда монопрофильной территории» посвящена изучению специфики рынка труда моногородов и разработке научно-практических мер и методических рекомендаций по повышению эффективности управленческого воздействия государства на этот рынок.

Актуальность работы определяется повышенным вниманием государства и общества к проблемам монопрофильных территорий в связи с обострением социально-экономической ситуации в период кризисных явлений. Подтверждением этому являются меры, предпринимаемые Правительством Российской Федерации, по реализации плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности на 2015 год, в которых поддержка системообразующих предприятий, снижение напряженности на рынке труда и поддержка эффективной занятости определены как ключевые. Всего предусмотрена поддержка 199 градообразующих предприятий, прибыль которых формирует более 70% совокупного национального дохода, а численность занятых составляет более 20% от общего количества занятых в экономике.

В этой связи особого внимания требуют рассмотрение проблем их рынка труда в связи с необходимостью оценки масштабов и угрозы безработицы, а так же определения путей их регулирования. Рынок труда монопрофильной территории функционирует в жестких условиях – высокая, длительная

безработица, узкая профессиональная структура спроса на рабочую силу, ее избыточное предложение, неэффективная структура занятости. В связи с этим в диссертационном исследовании актуализируется необходимость системных исследований по регулированию рынка труда многопрофильных территорий.

Диссертационная работа развивает теоретико-методические основы и обосновывает практические меры по совершенствованию регулирования рынка труда монопрофильных территорий.

В работе выделена совокупность признаков моногородов, отличительной чертой которых являются особенности и специфика их рынков труда. Кроме того, разработана информационно-аналитическая модель рынка труда моногородов, с помощью которой можно провести сравнительный анализ и ранжирование ситуации на рынках труда различных монопрофильных территорий. Практический интерес представляют предложенные мероприятия по повышению эффективности государственного регулирования рынка труда моногородов на основе совершенствования комплексных инвестиционных планов (далее – КИП). На основе разработанных методик для формирования и использования КИПов в качестве основного инструмента регулирования рынка труда моногородов проведена апробация на эмпирических данных рынка труда моногорода Семилуки Воронежской области. Большая часть этих данных достаточно хорошо согласуется с реальным положением дел в моногородах, а разработанная соискателем совокупность концептуальных принципов, методических рекомендаций по совершенствованию регулирования рынка труда многопрофильных территорий, обладает научной новизной.

Вместе с тем, представляемая на защиту работа имеет ряд замечаний и недостатков, так:

- судя по рис. 4, роль государственно-частного партнерства в регулировании рынка труда при реализации КИП представляется недостаточно обоснованной. Эту роль можно признать эффективной

- лишь в том случае, если в рамках КИП муниципальному образованию будет фактически оказана целевая поддержка в форме бюджетного, федерального и регионального софинансирования;
- методика обоснования оценки эффективности мер регулирования рынка труда монопрофильной территории апробирована на примере одного моногорода – г. Семилуки, что снижает эффективность апробационных расчетов.

Тем не менее, указанные замечания и недостатки не снижают ценности полученных научных и практических результатов диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертация Здоровцовой Л.В. представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком уровне, отвечающее требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда».

Советник генерального директора  
ФГБУ «ВНИИ охраны и экономики труда»

Минтруда России,

доктор экономических наук,

профессор

*02.03.2015*



Н.П. Пашин

Заверяю:

Начальник сектора по работе  
с персоналом и делопроизводству



Н.А. Дмитриева

Адрес организации: 105043, г. Москва, 4-я Парковая ул., 29.  
Телефон/факс: (499) 367-1309 / (499) 164-9320, эл. адрес: [vcot@vcot.info](mailto:vcot@vcot.info)